



László  
episcop romano-catolic de Oradea Mare

**IX. / 2024**

**Nr. 1754/2024.**

## **72 DE ORE FĂRĂ COMPROMISURI**

*"Omul nu devine mare impunându-se deasupra celorlalți, ci coborându-se la ceilalți; Isus nu ne vrea leneși și comozi, nu ne vrea tăcuți și timizi, ci ne vrea vii, activi, protagoniști ai vieții". (Cuvântul Papei Francisc adresat tinerilor la Budapesta, 2023)* În ultimii ani Dieceza Romano-Catolică de Oradea s-a alăturat cu succes campaniei ecumenice „72 de ore fără compromisuri”. În al doilea weekend din luna octombrie, grupuri de tineri dedică trei zile pentru a ajuta pe aproapele, angajându-se la renovarea instituțiilor, a locurilor de joacă, curățarea pădurilor, acordarea de asistență socială, organizarea de programe culturale pentru diferite comunități, persoane cu dizabilități, orfani și bătrâni.

Scopul acțiunii este de a invita tinerii, în special liceenii și studenții, să își rezerve acest weekend și să-l dedice oferirii unui ajutor acolo unde este nevoie de angajamentul lor. În aceste timpuri se dorește în mod special conștientizarea societății asupra forței, dedicației și entuziasmului tinerilor. Toți cei care iau parte la această acțiune vor experimenta, că împreună pot face lucruri mărețe și că a-i ajuta pe alții în mod dezinteresat, este un sentiment minunat și în același timp un mare dar.

În acest an, în perioada **10-13 octombrie**, vom organiza și în dieceza noastră acest program de nivel național sub motto-ul *"Sunt aici, m-ai chemat"* (1Sam 3,8). Îi rog pe confrății mei preoți să evalueze posibilitățile din comunitățile lor, pentru a întreprinde un program social, ecologic sau de dezvoltare cu tinerii din comunitate în timpul weekend-ului menționat mai sus. Cu implicarea profesorilor de religie, se poate lua legătura cu administrația locală și cu celelalte confesiuni creștine, astfel încât activitățile caritabile ale tinerilor, în special ale celor care frecventează orele de religie la școală sau la parohie, să fie larg mediatizate și vizibile.

Activități cu care se poate participa la această acțiune pot fi următoarele:

- Activități ecologice, acțiuni de protecție a mediului și a naturii: curățarea zonei unui cimitir sau al grădinii din jurul unei biserici, curățarea crucilor de la marginea localităților, curățarea pădurilor, strângerea gunoiului, plantarea de copaci etc.
- Activitate socială: ajutorarea vârstnicilor sau a familiilor sărace, programe culturale pentru copiii orfani, bolnavi, acțiuni de sensibilizare etc.
- Activități de dezvoltare, care pot include renovarea locurilor de joacă, a grădinițelor sau a altor spații publice, vopsirea gardurilor, a băncilor, etc.

Rog pe confrății mei preoți, ca până la data de **5 octombrie** să trimită la adresa **pasztoralis@varad.org** sau la telefon 0757 061 859 numărul tinerilor implicați și o scurtă descriere a proiectelor pe care le întreprind, pentru a putea să-i înregistrăm în baza de date centrală. De asemenea, după programul derulat, vă rugăm să trimiteți la adresa de e-mail de mai sus, până cel târziu pe 18 octombrie, câteva fotografii și un scurt rezumat despre activitatea derulată.

\*\*\*

**Nr. 1755/2024.**

## **PENTRU O BISERICĂ SINODALĂ – A DOUA SESIUNE A SINODULUI**

După cum se cunoaște, la 9 octombrie 2021 Papa Francisc a deschis la Roma faza consultativă a celei de a XVI-a Adunări Generale Ordinare a Sinodului Episcopilor, recomandând tema „*Pentru o Biserică sinodală: comuniune, participare, misiune*”. Sfântul Părinte a invitat tot poporul lui Dumnezeu ca, în sensul sinodalității, să aprofundăm comuniunea, participarea și misiunea la toate nivelurile vieții cotidiene: parohii, comunități, dieceze, la nivel național și continental.

În luna octombrie 2023 s-a desfășurat prima sesiune a celei de a XVI-a Adunări Generale Ordinare a Sinodului Episcopilor, unde pe baza propunerilor venite din dieceze și eparhii de pe toate continentele, cu protagonismul Duhului Sfânt, a fost aprofundat procesul sinodal. Sfântul Părinte sublinia în discursul de deschidere: „*Sinodul nu este un parlament. Sinodul nu este o investigație cu privire la opinii. Sinodul este un moment eclezial, iar protagonistul Sinodului este Duhul Sfânt. Dacă nu există Duhul Sfânt, nu va exista Sinod.*”

*Instrumentul laboris* pregătit pentru cea de a doua sesiune a Sinodului Episcopilor, care se va desfășura în perioada 2 – 27 octombrie 2024 la Roma, reunește și prezintă în mod sintetic rodul consultării rezultate în urma publicării raportului primei sesiuni. Acest material se concentrează în mod deosebit asupra întrebării: *Cum să fim o Biserică sinodală în misiune?*

În linii mari, acest document de lucru se concentrează asupra următoarelor problematici:

1. **Fundamente** – primul capitol vorbește despre liniile fundamentale ale viziunii asupra unei Biserici sinodale în misiune;
2. **Relații** – acest capitol reflectează asupra unei Biserici capabile să cultive relațiile în general, și în special cu Dumnezeu, între bărbați și femei, în familie, în comunitate, între grupuri sociale, etc. Tocmai prin intermediul relațiilor cu Dumnezeu și cu ceilalți în comunitate, se transmite credința;
3. **Parcursuri** – acest capitol pune în lumină procesele care asigură îngrijirea și dezvoltarea relațiilor, în particular cu Isus Cristos, în vederea misiunii și armonizării vieții comunitare;
4. **Locuri** – acest capitol ne invită să depășim o viziune statică a locurilor, ordonând acestea pe anumite nivele și trepte, ce se succed conform unui model piramidal (parohie, dieceză, provincie eclezială, conferință episcopală, Biserica universală), aplecându-ne spre dinamicele ce marchează mobilitatea persoanelor în lumea contemporană, fără a pierde din vedere legăturile unității în Biserică.

Urmând cadrul stabilit de aceste puncte ale documentului amintit, au fost constituite mai multe grupuri de experți, care în pregătirea celei de a doua sesiuni a Sinodului Episcopilor, aprofundează zece tematici încredințate lor de către Sfântul Părinte. Aceste zece teme abordează teme actuale dezbătute la anumite niveluri în lumea de astăzi: - raporturile Bisericilor Orientale Catolice și Biserica Latină; - a asculta strigătul săracilor; - misiunea în mediu digital; - formarea clerului în perspectivă sinodală misionară; - forme minisisteriale specifice; - raporturile între episcopi, călugări, asociații eccleziale; - figura episcopului în perspectiva sinodală; - rolul reprezentanților pontificali; - criteriile teologice și metodologii sinodale pentru discernământul comunitar al unor chestiuni doctrinare, pastorale și etice controversate; - receptarea roadelor parcursului ecumenic în poporul lui Dumnezeu.

În sensul informării prezentate aici, adrezez tuturor preoților, persoanelor consacrate și credincioșilor rugăminte, ca și pe parcursul celei de a doua sesiuni a Sinodului Episcopilor, care se va desfășura în perioada **2-27 octombrie 2024** la Roma, să ne rugăm la sfârșitul fiecărei liturghii sau în cadrul rugăciunii credincioșilor, cerând susținerea Duhului Sfânt pentru buna desfășurare a lucrării sinodului. Putem repeta rugăciunea cunoscută deja:

*Stăm înaintea Ta, Duhule Sfinte, acum când ne adunăm în numele Tău. Avându-te pe Tine drept singura călăuză Tu să-ți faci lăcașul în inimile noastre; învață-ne calea pe care trebuie să mergem și cum s-o urmăm. Suntem slabi și păcătoși; nu îngădui să cultivăm dezordinea. Nu lăsa ignoranța să ne conducă pe o cale greșită nici parțialitatea să ne influențeze faptele. În Tine să ne găsim unitatea ca să putem înainta împreună spre viața veșnică fără să ne abatem de la calea adevărului și a ceea ce este drept. Toate acestea le cerem de la Tine, Tu care lucrezi în orice loc și timp, în unire cu Tatăl și cu Fiul, în vecii vecilor. Amin.*

**Nr. 1756/2024.**

## **HRAMUL CAPELEI EPISCOPALE**

*„Doamne Dumnezeu nostru, păstrează în poporul tău spiritul episcopului Sfântul Carol Borromeo, pentru ca Biserica ta să se reînnoiască continuu după chipul Fiului tău și astfel să-l facă cunoscut lumii pe Cristos.”* Sărbătoarea Sfântului Carol Borromeo este hramul capelei noastre episcopale. Îi invit cordial și-i aștept cu drag pe Preacucernicii Confrați în Preoție, persoanele consacrate din dieceza noastră la Sfânta Liturghie solemnă de hram care o celebrăm luni, **4 noiembrie 2024, la ora 11.00**, după care oferim și o agapă modestă.

\*\*\*

**Nr. 1757/2024.**

## **PELERINI AI SPERANȚEI - ANUL JUBILAR 2025**

*„În Anul Jubiliar, trebuie să fim semne tangibile de speranță pentru mulți dintre frații și surorile noastre care trăiesc în condiții dificile”. (Papa Francisc - Spes non confundit)* Papa Francisc, în bula sa intitulată *Speranța nu înșală*, a proclamat Jubileul Anului 2025. Intenția Sfântului Părinte este ca Poarta Sfântă a Bazilicii Sfântul Petru din Vatican să fie deschisă la 24 decembrie 2024. În dieceza noastră, Anul Jubilar se va deschide cu Sfânta Liturghie arhierescă în catedrala noastră episcopală duminică, 29 decembrie 2024, la ora 18.00.

Îi rog pe Preacucernicii Confrați în Preoție să se asigure că toate comunițiile din dieceză sunt reprezentate la această ocazie festivă. Îi aștept cu drag pe Preacucernicii Preoți, persoanele consacrate și reprezentanții tuturor comunităților la această Sfântă Liturghie.

Oradea, la 29 septembrie 2023

†Böcskei László  
episcop diecezan m.p.